

香港文匯報訊 第62屆慕尼黑安全會議周五(2月13日)在德國慕尼黑開幕，來自約120個國家的逾千名政府代表參會，包括約60名國家元首或政府領導人。今屆會議焦點無疑是在美國總統特朗普治下，美國與歐洲日趨緊張的盟友關係。會議主辦方日前以「正遭摧毀」為題發表報告，聲稱國際「自由秩序」面臨的最大挑戰就來自美國。大會主席伊申格爾周五致歡迎辭時，在談到美國時強調，跨大西洋夥伴關係正處於十字路口，當前需要一個更強大的歐洲，共同進行一次「跨大西洋重置」。

在去年的會議上，率團參會的美國副總統萬斯語出驚人，他以居高臨下姿態訓斥歐洲盟友，揚言歐洲在價值觀上與美國背道而馳，令會場內外愕然，更引發歐洲極度擔憂。過去一年來，美國在烏克蘭問題、北約集體安全、關稅等議題上頻繁向歐洲盟友發難，更威脅強佔丹麥自治領地格陵蘭，這給了歐洲「致命一擊」，也擊碎各國的最後一絲幻想。

美卿演說料與去年萬斯相若

今次率團參會的美方代表是國務卿魯比奧。《衛報》指出，歐洲各國領導人正謹慎等待魯比奧的發言，希望暫時擺脫美國反覆無常的威脅。不過匿名美國官員披露，魯比奧的發言理念仍會與萬斯相若，僅在措辭上稍微調整，將關注點放在美歐共同關注的地緣政治問題上，包括中東局勢和烏克蘭問題。

來自基督教民主聯盟的德國前環境部長勒特根分析稱，魯比奧的演說預計與萬斯一樣，會延續強硬風格，帶有明顯民粹主義色彩，「魯比奧的演說主要面對的不是歐洲，而是特朗普。在慕尼黑安全會議上，魯比奧不再像過去一樣只是一個參議員，而是需要力爭獲得特朗普青睞、謀求其潛在繼任者角色的美國政客。」



● 今次率團參與會議的美
方代表是國務卿魯比奧。
路透社

德國基爾研究所周三發表報告指出，隨着特朗普政府撤回援烏資金，烏克蘭獲得的軍事援助去年已跌至俄烏衝突爆發以來最低水平，不論是軍事還是財政領域，支持烏克蘭的主要負擔如今已落在歐洲身上。《衛報》警告，隨着美國愈發不可靠，歐洲各國從未像現時這般缺乏安全感，歐洲也認識到必須減少對美國的依賴，試圖討好美國不會有任何作用。

倫敦政經學院：歐咎由自取

倫敦政治經濟學院周三在官網刊文警告，歐洲如今面臨諸多困境都是咎由自取。文章指出，美國作為歐洲的最終安全保障者，對歐洲戰略和政策決策有不成比例的影響力，頻頻利用歐洲的脆弱性，在技術監管和對華政策等領域施壓歐洲。過去數年，歐洲為乞求美國提供安全保障，付出了巨大的政治和經濟代價，想要減少對美依賴的關鍵不僅在資源，更在於歐洲能否建立更具自主性的戰略思維。

《歐洲時報》指出，當前美歐關係到了一個關鍵臨界點。若歐洲繼續以卑微的姿態與美國討價還價，企圖依靠對美貢獻自己局部利益，來繼續迎合美國的胃口，那麼歐洲最終結局只能是成為美國的盤中餐。



● 烏克蘭依賴歐洲援助，
總統澤連斯基出席會議。
路透社

指特朗普希望歐盟解體 馬克龍：歐不應屈服尋求妥協

香港文匯報訊 法國總統馬克龍近日稱，歐洲現在面對的是一個「公開反歐」、對歐盟「表現出輕蔑」並「希望其解體」的美國總統特朗普政府，當面對明確的侵略行為時，歐洲不應屈服或尋求妥協，因事實證明這種策略並不可行。

望與普京重啟對話

馬克龍接受多間媒體訪問時表示：「當出現明顯的侵略行為時，我認為我們應做的不是屈服或試圖達成和解，我們已嘗試這種策略好幾個月，但它行不通。歐洲該醒了，若我們不為自己作決定，我們將被沖走。」馬克龍認為隨着歐洲與中國、美國關係的變化，歐洲正面臨「深刻的地緣政治斷裂」，在貿易和國防領域將迎來衝擊，「我認為最好的辦法是降低風險、減少依賴、自主決策，而不是坐等下一次危機」。



● 馬克龍指美國對北約盟國領土的興趣，給歐領導人敲響警鐘。 法新社

歐掀「數碼主權」浪潮 多國加速擺脫對美科技依賴

香港文匯報訊 在地緣政治不確定性升溫與跨大西洋信任出現裂痕之際，歐洲多國正啟動「數碼主權」布局，逐步降低對美國科技產品與金融資產的依賴。從法國停用視訊會議平台、奧地利軍方改採用開源軟件，到德國地方政府更換郵件系統，這波調整不僅牽動科技供應鏈，也可能為美歐資本市場投下變數。

法國公共行政體系目前宣布，約250萬名公務員將於2027年前，分階段停用包括微軟旗下Teams、Zoom及Cisco旗下Webex等美系視訊平台，轉向歐洲本土或開源替代方案。法國官員指出，科學交流、敏感數據與戰略創新若長期依賴非歐洲業者，將提高資料外洩與法律管轄風險。

奧地利軍方停用微軟Office

除法國外，奧地利軍方已停用微軟Office，改採用LibreOffice；德國石勒蘇益格—荷爾斯泰因邦則將4.4萬名公務員的電郵系統，由微軟轉為開源架構。法國里昂市亦宣布推動免費辦公軟

慕尼黑安全會議開幕 美遭各方審視 主席呼喚更強大歐洲 共推跨大西洋重置



● 歐洲民眾對特朗普的不滿，在其首個任期時已植根。網上圖片

傳統盟友逐漸疏離 英法德加民眾普遍認為美不可靠

香港文匯報訊 在慕尼黑安全會議周五(2月13日)開幕前，美國政治新聞網Politico發布最新民調指出，美國總統特朗普試圖改寫長期以來的國際關係，尤其是在歐洲，正使一向忠誠的傳統盟友逐漸疏離。

與美關係未予敵人嚇阻力

在所有受訪國家中，認為美國是「不可靠盟友」的人，明顯多於認為美國可靠。其中德國半數受訪者持此看法，加拿大更高達57%。在法國，認為美國不可靠的比例，更超過認為美國可靠的兩倍以上。相較之下，英國對美國的信任度最高，但仍呈現負面多於正面，35%英國受訪者認為美國是可靠盟友，39%則認為美國不可靠。

此外，美國的軍事力量愈來愈被視為

一項不確定的資產。調查顯示，法國與德國相對多數的受訪者，不相信敵人會因他們與美國的關係而不敢發動攻擊；在英國，將美國視為對敵方攻擊具有有效嚇阻力的比例，也在短短一年內大幅下滑10個百分點。

這項網上調查由倫敦獨立民調公司Public First進行，顯示法國、德國、英國與加拿大這4個主要北約盟國，在與美方爭端不斷的背景下，民眾對美國的信任度在過去一年間急劇下滑。在是否共享價值觀，以及是否為一個可靠盟友等多項關鍵指標上，英、法、德3國民眾對美國的負面觀感，均超過正面評價。進一步來看，僅17%法國受訪者同意「美國與我們共享價值觀」，49%則表示不同意；在德國，50%受訪者認為美國與他們並不共享價值觀。

Public First民調主管萊德指出，歐洲民眾去年仍覺得美國是一個不可靠但關鍵的盟友，儘管顯然不可預測，卻仍能對敵人形成嚇阻，但如今已不再理所當然地將北約所提供的跨大西洋嚇阻視為既定事實，甚至幾乎不再相信這股力量仍存在。



● 在與美爭端不斷的背景下，法德英加民眾對美的信任度急劇下滑。圖為倫敦市面。
資料圖片

全球最大航母赴中東部署 特朗普逼伊朗一個月內達協議

香港文匯報訊 美國總統特朗普周四(2月12日)對伊朗發出強硬警告，指出伊朗若未能在一個月內與美國達成核協議，將面臨極為慘痛的後果。多家美媒報道，全球最大航母「福特號」正前往中東部署，加入已在該地區的「林肯號」行列，加強對伊談判的威懾力度。

「否則後果將非常慘痛」

特朗普目前剛在白宮會晤到訪的以色列總理內塔尼亞胡。以方表示此行目的是敦促特朗普在與伊朗談判中採取更強硬立場，特別要求將對伊朗彈道導彈的限制納入談判協商範圍。伊朗則明確表

示，談判範圍應僅限於核計劃，並堅持保留提升鈾濃縮能力的權利。

美國與伊朗代表此前在阿曼舉行會談，特朗普周四稱，希望美國與伊朗之間的核談判能在未來一個月內取得成果，「我們必須達成協議，否則伊朗的後果將非常慘痛。我不希望這種情況發生。」內塔尼亞胡在離開華盛頓前指出，雖然特朗普相信按目前條件，可促成與伊朗達成協議，但他仍對美伊會否真的達成協議持懷疑態度。

「林肯號」航母打擊群上月底已進駐波斯灣，隨着「福特號」加入部署，將使中東地區同時有兩艘美國航母。特朗

普稱，「我們會看看能否與伊朗達成協議，如果不行，我們將進入第二階段，對他們來說將會非常嚴厲。」



● 全球最大航母「福特號」正前往中東部署。
資料圖片

墨兩艦運送800噸物資抵古巴

香港文匯報訊 在古巴能源危機持續之際，墨西哥兩艘運載人道物資的海軍艦，周四(2月12日)抵達當地。

兩艘墨西哥軍艦抵達古巴哈瓦那港



● 墨艦隊船員準備搬運物資。 法新社

口，墨西哥政府表示，兩艦分別載有逾530噸食物及衛生用品，以及逾270噸奶粉，艦上沒有運送任何石油或燃料。

墨為美古展開對話創造條件

墨西哥總統辛鮑姆稱，會繼續向古巴提供人道物資，同時會致力為美國與古巴展開對話創造條件，並在尊重國家主權的框架內，確保古巴在不受任何國家制裁下取得石油和石油產品，維持日常運作。

哈瓦那居民埃斯皮諾薩說，「我認為這是非常重要的幫助，對古巴人來說，尤其此時我們處於艱難時期。我們面臨着巨大的需求和諸多不確定性，而且我

們不知道這種情況會持續多久。」

美國加強對古巴能源封鎖威脅，令古巴從委內瑞拉及墨西哥進口原油的渠道被切斷，引發當地能源危機持續，停電情況日益嚴重。古巴早前亦已通知航空公司，航班不能在包括位於首都哈瓦那的9個機場補給燃油。

美國總統特朗普上月底簽署行政命令，威脅對古巴出售或提供石油的國家，加徵進口貨品關稅。俄羅斯傳媒引述俄駐古巴大使稱，俄方將以人道主義方式向古巴運送石油和燃料。克里姆林宮則表示，希望與美國就解決古巴石油禁運問題展開對話，以免因援助古巴而導致局勢升級。